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Menší opravy 
vozovek
Rada městyse projednala opakovanou 
žádost o  dílčí opravu komunikace Nad 
Lomem. Technické služby městyse ak‐
tuálně sestavují seznam všech komu‐
nikací, které potřebují dílčí opravu, 
zarovnání děr atp. Jakmile bude dostatek 
na objednání jedné větší várky materiá‐
lu, TS ji objednají a komunikace opraví.

Radary v Toušeni
Starosta městyse Lázně Toušeň se sta‐
rostou Brandýsa nad Labem projednali 
možnosti umístění rychlostních rada‐
rů. Náš městys samostatně nemá 
možnosti na správu radarů, proto by 
byla výhodná spolupráce. Starostové se 
dohodli na variantě, kdy by město 
Brandýs nabídlo pro všechny obce 
v  okolí systém radarů a  také by tento 
systém spravovalo. Náš starosta navr‐
hl, aby Lázně Toušeň byly pilotním 
projektem. Záměr je především zpoma‐
lit dopravu. Realizace by měla být do 
konce roku. Městys zajistí sloupy 
a příkon elektřiny. Řeší se i kombinace 
stacionárních a průjezdních radarů.

Spolupráce 
v oblasti svozu 
a zpracování 
odpadu
Starosta městyse informoval o  návrhu, 
který v  této věci předložil městys Zápy. 
Spolupráce by se měla týkat vzájemné 
zápůjčky auta na svoz v případě potřeby, 
konkrétně zapůjčení drtiče bioodpadu 
apod. Vše by mělo probíhat recipročně. 
Spolupráce se může postupně zvětšovat 
podle možností obou obcí.

Výstavba BTS 
stanice pro železnici
Dopravní a  energetický stavební úřad  – 
odbor staveb drah  – zaslal vyrozumění 
o zahájení řízení ve věci vydání povolení 
záměru stavby dráhy „ETCS Milovice  – 
Praha hl. n. (mimo)  – etapa výstavba 
BTS“. Jedná se o výstavbu základnových 
stanic BTS radiového systému GSM  – R 
včetně souvisejících kabelových přípo‐
jek pro zajištění radiové a datové komu‐
nikace. Jde o  technologickou stavbu 
železniční infra struktury, která doplňuje 
stávající systém řízení železniční do‐
pravy. Umístění stavby v  katastrálním 
území Lázně Toušeň je na parc. č. 1201 / 7.

Rekonstrukce 
radnice
Rekonstrukce se blíží k  závěru. Pokud 
vše půjde dle harmonogramu, mohl by 
se úřad začít stěhovat ze Skleněné vily 
během srpna. Aktuálně jsou hotové 
podlahy, vybírá se podlahová krytina, 
památkový ústav schválil odstín fasády, 
na níž pak ihned mohly začít práce. 
Osazeny jsou už i  zrepasované vstupní 
dveře. Ve zrekonstruovaném podkroví 
začínají vznikat nové místnosti. Rýsovat 
se začíná i  prostor plánované kavár‐
ny / cukrárny / vinárny. Úřad městyse už 

nyní vypisuje záměr pronájmu těchto 
prostor. Pokud se najde zájemce, mohla 
by nová kavárna zahájit svůj provoz 
v září či v říjnu. 

Rekonstrukce 
v Domě seniorů
Opravy a  rekonstrukce stále probíhají 
i  v  domě seniorů U  Bišických. Probíhají 
práce na nových rozvodech vody, ke 
všem bytům jsou postupně dosazovány 
nové vodoměry, rekonstrukce čeká i dva 
další byty. V  celém DS bylo ve 
společných prostorech vyměněno osvět‐
lení, které je nyní na čip. ▪

Mgr. Jana Hadrbolcová,
místostarostka městyse Lázně Toušeň

Velikonoční řehtání 
počtvrté v řadě
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Od čtvrtka 17. dubna do sobotního rána 
19. dubna 2025 se v našem městysi opět 
rozezněly tradiční zvuky velikonočních 
řehtaček. Průběžně se během tří dnů vy‐
střídalo osmnáct dětí.

Kvůli probíhající rekonstrukci poblíž 
kapličky se letos vycházelo od kostela sv. 
Floriána. Navzdory nepříznivému poča‐
sí, které v  pátek odpoledne přineslo vy‐
datný déšť, se děti nenechaly odradit. 
Počasí se nakonec umoudřilo krátce 
před 17.  hodinou, kdy déšť ustal, a  tak 
mohl průvod s řehtačkami pokračovat.

Velikonoční řehtání je nejen udr‐
žováním starých zvyků, ale také 
krásnou příležitostí, kdy se mohou děti 
sejít, společně se pobavit a  předat 
dalším generacím to nejlepší z  naší li‐
dové kultury.

Děkujeme všem dětem a  jejich rodi‐
čům za účast a přátelskou atmosféru. ▪

Michaela Doubková

Informace ze Záp
Městys Zápy plánuje zřídit druhý stu‐
peň ZŠ. Dotazuje se městyse Lázně Tou‐
šeň, zda bychom měli zájem 
o  umísťování dětí na druhý stupeň ZŠ 
do Záp.  V  Lázních Toušeni dlouhodobě 
řešíme umísťování žáků na druhý stu‐
peň do okolních míst. Aktuálně funguje 
spolupráce se ZŠ Kamenka v  Čelákovi‐
cích. Druhý stupeň v  Zápech by mohl 
pomoci s umísťováním našich žáků. Jeví 
se proto jako vhodné v  budoucnu se 
k tomuto záměru připojit. ▪

ÚM

Vítání občánků
Vítání nových občánků je vždy mi‐

lou a  oblíbenou událostí. To letošní se 
konalo v  sobotu 26.  dubna. V  10 hodin 

ve Skleněné vile v  obřadní síni 
slavnostně vyzdobené balónky a  květi‐
nami byli starostou městyse Ing.  Lu‐
bošem Valehrachem,  MBA, místo ‐
starostkou městyse Mgr.  Janou 
Hadrbolcovou a paní Lenkou Novákovou 
přivítáni rodiče s  malými občánky, 
jejich prarodiče i  blízcí. V  pamětní 
knize bylo připraveno šest jmen, čtyř 
holčiček a  dvou kluků. Akce začala tra‐
dičním milým vystoupením žáků naší 
školy. Přednes básniček pro nové ob‐
čánky s  nimi připravila paní učitelka 
Ivana Studničková. 

Starosta pak na závěr svého pro‐
slovu popřál všem pevné zdraví a  ma‐
lým občánkům spokojený život v našem 
městysi. Akce pokračovala tradičně pře‐
dáváním květin, pamětních listů a  pol‐
štářků Hajánků z  Atelieru Kučera. Poté 
se rodiče podepsali do pamětní knihy 
a  na závěr nesmělo chybět focení na 
památku. Za velmi pěkného počasí se 
mnozí rodiče ještě zdrželi na nádvoří 
Skleněné vily, aby si sdělili dojmy z této 
jedinečné události. ▪

Hana Němečková
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Kontejnery na bioodpad budou přistaveny na 
danou lokalitu vždy nejpozději ve čtvrtek. Zjistí‐
te-li, že v průběhu víkendu budou kontejnery 
extrémně přeplněny, kontaktujte prosím sta‐
rostu (tel.: 603 876 540) nebo kohokoli z tech‐
nických služeb (tel.: 734 611 828).

Odvoz kontejnerů bude probíhat během pon‐
dělí či úterý následující týden.
Máte velké množství bioodpadu či nestíháte 
odvážet bioodpad do veřejných kontejnerů? 
Jako službu občanům zabezpečujeme přista‐
vení kontej  neru na víkend (příp. přes týden) za 
cenu 480 Kč. V případě zájmu kontaktujte úřad 
městyse. ▪

Svoz bioodpadu

Zprávy

https://bit.ly/LT-odpady-2025


V  neděli 13.  dubna jsme se vynasnažili 
zpříjemnit odpoledne (nejen) toušeň‐
ským dětem a  dospělým uspořádáním 
našich již tradičních zahrádkářských Ve‐
likonočních dílniček v  příjemných 
prostorách Skleněné vily.

Tentokrát jsme pro děti připravili 
zdobení osení nejrůznějšími dekorace‐
mi: zápichy ve formě dekorovaných 
papírových vajíček, kuřátek nebo be‐
ránků s  „vlnou“, vyfouknutými vajíčky 
zdobenými technikou quilling nebo ko‐
rálky, která prověřila a mnohdy i potrá‐
pila jemnou motoriku dětí. Také 
tečkované kraslice vyžadovaly nemalou 
zručnost, aby na nich obrázky zvířátek 
vynikly. Nádherně se vyjímalo i osení ve 
skořápce vajíčka, která byla vesele oz‐
dobena, a  stejně tak i  dekorace dřevě‐
ných lžiček. Chybět nemohlo velmi 
oblíbené a  tradiční zdobení perníčků, 
tentokrát i  dekoračními posypkami. Dě‐
ti si odnesly spoustu pěkných výrobků 
a  na posilněnou dostaly lahodné kakao 
s  Nutellou a  šlehačkou. Dospělý do‐
provod se mohl občerstvit speciální ve‐
likonoční kávou a  k  tomu zakousnout 
beránka, koláčky nebo kokosové su‐
šenky, vše domácí výroby. 

Pevně věříme, že si všichni toto od‐
poledne užili, jak děti, tak i dospělí, kteří 

měli možnost setkat se se svými přáteli 
a  na chvíli se zastavit v  předveliko‐
nočním shonu. To by nebylo možné bez 
poskytnutí prostor, proto děkujeme 
Městysi LT za jejich poskytnutí. Děkuje‐
me za vaši přízeň, moc se nám to líbilo 
a těšíme se na příští setkání! ▪

Zahrádkáři Lázně Toušeň

Jarní svoz odpadu pořádaný úřadem 
městyse v  sobotu 12.  dubna tentokrát 
doznal změny. Zatímco v  minulých le‐
tech zaměstnanci TS Čelákovice při‐
stavovali běžné kontejnery, a  po 
naplnění je ihned odváželi, letos Firma 
AVE předem připravila při lipové aleji 
na Floriánském náměstí dva kontejnery 
velkoobjemové. Do každého z nich se ve‐
šlo tolik odpadu, jako do pěti menších. 
Bylo však třeba odpad pečlivě rovnat, 
aby se ho vešlo co nejvíce, takže za‐
městnanci technických služeb museli 
často žádat na místě o rozebrání poličky, 
stolku, a  dalších věcí, které dosloužily. 
Prosili všechny, aby na to pamatovali na 
příštím svozu, a vše, pokud to zvládnou, 
si připravili již doma. V  9:30 byl první 
kontejner zcela plný, druhý před 

12.  hodinou byl naplněn téměř ze tří 
čtvrtin. Ráno probíhal svoz odpadu ne‐
bezpečného a  během dopoledne také 
svoz elektroodpadu. Za velice příznivé‐
ho počasí panoval při akci velký ruch, 
ten ale v  poledne už na uklizeném ná‐
městí vystřídal klid. Jen dva velké plné 
kontejnery čekaly na odvoz. 

Nezvykle jasná obloha v  poslední 
dubnovou noc umožnila polární družici 
Meteop3 zaznamenat stovky českých 
ohňů, mezi nimiž byl také ten náš u hři‐
ště Na Polabí. Oblíbená akce začala na 
hřišti v 17 hodin soutěžemi pro děti, kte‐
ré pro ně připravila volnočasová komise. 
Děti si soutěže moc užívaly a  za každý 
splněný úkol dostaly malou sladkost. Sta‐
rosta městyse Ing.  Luboš Vale‐
hrach,  MBA, s  rodinou zemědělce Jana 
Králíka připravovali občerstvení pro 
všechny přítomné, protože nesmí chybět 
buřty na opékání a výborná kýta na gri‐
lu, vše za dobrovolný příspěvek. Navíc 
byla možnost občerstvit se i  na dalších 
místech a  zakoupit si burgry, vafle, na‐
chos či klobásu nebo grilovaný herme‐
lín, o  pití nouze také rozhodně nebyla. 

Velikonoční dílničky 
Zahrádkářů
Lázně Toušeň

Svoz odpadu Čarodějnice

Velikonoční dílničky Zahrádkářů Lázně Toušeň

Svoz odpadu probíhal tentokrát trochu jinak

Toušeňská oslava konce zimy
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O dobrou náladu se postaral Pepa Hašek 
v  roli diskžokeje. Mnoho přítomných si 
s  radostí zatančilo. Velké i  malé čaro‐
dějnice oběhly několikrát okolo připra‐
vené vatry, kterou poté před 18. hodinou 
zapálila místostarostka městyse Mgr.  Ja‐
na Hadrbolcová. Vše bylo tak, jak má při 
pálení čarodějnic být. A  protože se 
opravdu vydařilo počasí, nikomu se ani 
nechtělo domů, a  tak zábavný večer 
pokračoval dlouho do noci.

Toušeňská májová pietní vzpomínka 
u  pomníku se v  Lázních Toušeni tra‐
dičně koná 3.  května, protože toho dne 
u  nás v  roce 1945 začala revoluce. Vý‐
znamné 80. výročí konce 2. světové války 
si v  sobotu odpoledne přišli připo‐
menout představitelé městyse, toušeňští 
občané, zaměstnanci Úřadu městyse, 
členové Obce baráčníků, Mysliveckého 
spolku, Honebního spolku, členové Diva‐
delního spolku i  T.  J.  Sokol a  kronikář 
městyse. S  českou vlajkou držel čestnou 
stráž u pomníku Vojtěch Schwägerl. 

Po položení věnce starostou obce 
Ing.  Lubošem Valehrachem,  MBA, 
a místostarostkou obce Mgr.  Janou Hadr‐
bolcovou, položili k  pomníku růže ba‐
ráčníci  – rychtář Jiří Kučera a  paní ‐
maminka Ing.  Mária Němečková. Po 
proslovu starosty městyse, který připo‐
mněl význam výročí konce 2.  světové 
války, ale hovořil i o současné situaci ve 

světě, následovala česká státní hymna. 
Na závěr pozval starosta městyse příto‐
mné na tradiční občerstvení do kavárny 
Slatinných lázní Toušeň. 

Letošní, již 174.  toušeňská pouť se kona‐
la hned o prvním májovém víkendu. Už 
v  pátek 1.  května byly postaveny téměř 
všechny atrakce. A  že jich letos bylo! 
Čtyři střelnice a celé čtyři desítky atrakcí 
pro malé i velké návštěvníky. Od klasiky 
až po novinky, které u nás ještě nestály. 

Stánky tentokrát byly povětšinou 
s občerstvením, s oblíbenými pouťovými 
sladkostmi od perníkových srdcí přes 
turecký med, gumové hady, kokosy, cuk‐
rovou vatou, pendreky až po pražené 
mandle, mnoho druhů oříšků, nechybě‐
ly oblíbené bonbony fialky, ale také 
stánky s  asijskou kuchyní, trdelníky, 
langoši, bramborovými spirálkami, ký‐
tou na grilu, kebabem, klobásami, sýry, 
ledovou tříští, nápoji alko i  nealko. Vy‐
bral si určitě každý. 

Méně už bylo stánků se zbožím. 
V  Káranské ulici stály stánky se šperky, 
oděvy, indiánskými lapači snů a  ná‐

ramky, nechyběl stánek s hračkami, a za‐
se sladkosti. Snad jen tím, že byla 
možnost pouť navštívit ve více dnech, se 
zdálo, že se baví méně lidí než v  minu‐
lých letech.

Počasí se až na sobotu, kdy mírně za‐
pršelo, vydařilo. Mnozí by sice přivítali, 
kdyby bylo tepleji, ale mohlo být i  hůř. 
Přesto si jistě všichni místní i ze širokého 
okolí vyhlášenou toušeňskou pouť ná‐
ležitě užili. Rok uteče jak voda a budeme 
se těšit na jubilejní 175! ▪

Hana Němečková,
šéfredaktorka zpravodaje Florián

Vážená redakce,
poslední velmi vydařený, graficky nově 
zpracovaný výtisk Floriána mě podnítil 
k tomuto poděkování.

Líbí se celé naší rodině, i  synům, 
kteří už v  Toušeni nebydlí, ale do ča‐
sopisu rádi nahlédnou, jeho grafické 
zpracování, přehledné informace o dění 
v  městysi, velmi poutavé příspěvky 
z  historie, nabídka kulturních akcí 
a  v  neposlední řadě vyčerpávající 
zprávy o  činnosti školy, sportovních or‐
ganizací i  spolků, fotografie, kresby, 
zkrátka vše.

Vím, že příprava každého nového 
čísla žádá desítky hodin náročné 
dobrovolné práce. Do budoucna vám te‐
dy přeji hodně zdraví, sílu a  energii, 
abychom mohli nadále trávit příjemné 
chvíle nad naším Floriánem. Děkuje za 
všechny spokojené čtenáře. ▪

Mgr. Eva Kučerová

Pietní vzpomínka 
na konec druhé 
světové války

Floriánská pouť
Dopis redakci 
Floriána

Pietní vzpomínka k výročí II. světové války

Toušeňská pouť

Toušeňská pouť

FLORIÁN | 5 – 6 / 2025 5

Stalo se



Pondělí 12.  května 2025, 12:30: před Do‐
mem seniorů „U  Byšických“ se scházejí 
představitelé městyse, kulturní komise, 
členové Obce baráčníků Lázně Toušeň 
s  praporem, zástupci Mysliveckého 
spolku, zaměstnanci Technických služeb 
městyse, žáci základní školy se svými 
učitelkami, občané a  vzácný host 
Dr.  František Bányai, dlouholetý předse‐
da Pražské židovské obce. Vše je připra‐
veno k  položení Kamenů zmizelých, 
jinak Stolpersteine, tedy kamenů, o které 
je možné klopýtnout pohledem. 

Jedná se o  celoevropský projekt, kte‐
rý připomíná oběti nacistického režimu, 
kdy před domy, kde žily oběti rasistické 
perzekuce, se umisťují mosazné destičky 
v  podobě dlažební kostky, které zmizelé 
osoby připomínají. Na kostkách jsou 
informace o  každé oběti. V  Toušeni to 
bylo šest členů rodiny Byšických, jejichž 
životy byly násilně ukončeny v Osvětimi. 
Proto na návrh kulturní komise, 
jednomyslným rozhodnutím rady městy‐
se, po projednání s  Pražskou židovskou 
obcí a s Mezinárodní koordinací Stolper‐
steine mohlo dojít také u nás k položení 
kamenů.

Všechny přítomné přivítal starosta 
městyse Ing.  Luboš Valehrach,  MBA, 
a předal slovo kronikáři RNDr.  Janu Krá‐
líkovi,  CSc. Také ten všechny pozdravil, 
a  představil vzácného hosta Dr.  Františ‐
ka Bányaie. Poté hovořil o  rodině, která 
bydlela v  Toušeni v  domě č. 4, který 
stával v  místech dnešního Domu senio‐
rů. Rodina, která v naší obci poklidně ži‐
la, zapojovala se do veřejného života, 
přispěla také na kostel sv. Floriána, ale 
kvůli svému židovskému původu byli 
všichni odvlečeni do koncentračního tá‐
bora. Nejprve do Terezína a postupně do 
Osvětimi, kde jejich životy skončily. 

Dr. F. Bányai poděkoval za 
celou akci, za to, že vzpomí‐
náme, za důležitá slova 
Dr.  Králíka. Připomněl, že se 
stalo něco, co si dnes už neu‐
míme představit. Ti lidé nedo‐
stali možnost žít. Byli 
odvlečeni, aniž by někomu 
ublížili. Byla to jen nenávist, která vládla 
světem. Bohužel, takové věci se i dnes ve 
světě dějí. Proto znovu poděkoval za 
vzpomínku a  všem popřál klidný život 
bez nenávisti.

Poté se své práce položení kamenů 

ujali pánové Martin Liška a  Ondřej Šulc 
z  Technických služeb městyse, kteří už 
měli vše předem perfektně připraveno. 
Děti ze ZŠ měly ještě možnost vzít si ka‐
meny před položením do ruky, potěžkat 
a  prohlédnout si je. Během práce na 
chodníku využil kronikář chvilky 

a  navrhl při této příležitosti 
vrátit Byšickým jejich jméno 
v historickém pravopisu, který 
jsme neznali. Tedy Bišický, 
s  měkkým „i“. A  po souhlasu 
přítomné většiny rady městyse 
pohotově přelepil na ceduli 
Dům seniorů u Byšických Y na 

I. Teď bude jen potřeba vyrobit novou 
ceduli. Pro obyvatele Domu seniorů se 
nic nemění, Dům seniorů u  Bišických 
zůstává stále na adrese Za Školou 414. 

Když naši šikovní dlaždiči ukončili 
svou práci a kameny byly na svém místě, 

děti jim spontánně zatleskaly. Dr.  Králík 
poděkoval za pečlivě odvedenou tech‐
nickou práci, vzácnému hostu 
Dr. Františku Bányaiovi za návštěvu a zá‐
sadní pomoc při vyřizování celé záleži‐
tosti. Na místo pak bylo možno položit 
květiny. Nejprve děti ze ZŠ položily růže, 
po nich kronikářka a  panímaminka Ob‐
ce baráčníků gerbery. Až dojemně půso‐
bilo položení kamínku od jednoho ze 
žáků, stejně jako sedmikrásky od dalšího 
a další spontánní potlesk dětí. Dr. Králík 
poděkoval všem, kteří se slavnostního 
aktu zúčastnili. 

Na závěr nesměla chybět společná fo‐
tografie na památku této významné udá‐
losti. Nyní už Kameny zmizelých budou 
navždy připomínat těžký osud nešťastných 
obětí, které už nikdo z nás nepamatuje. ▪

Hana Němečková,
šéfredaktorka zpravodaje Florián

Kameny 
zmizelých
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Do třetice v  témže roce dokončil Petr 
Enc v  daném směru i  knihu pro svou 
rodnou obec  – Zeleneč (formát B5, 
2024, 124 stran). Vnější úpravou 
navazuje na Toušeň, ovšem v  tmavoze‐
leném odstínu, čtyři desítky fotografií 
soustřeďuje v  blocích a  k  příběhům do‐
plňuje v  jedenácti kapitolách zdařilé 
kresby od žáků zelenečské školy. Vydání 
v  této podobě se ujala společnost AOS 
Publishing. Zatímco první autorova kni‐
ha věnovaná Zelenči (Vesnička, kde se 
nic nestalo, formát A4, 2017, 160 stran) 
zpřítomňuje léta II. světové války, nová 
kniha sahá hlouběji do historie formou 
procházky místem opět s  velkou úctou 

k  lidským osudům, s  vcítěním, porozu‐
měním i  smyslem pro spravedlnost. Ta‐
ké zde se dočteme o  Toušeni (s.  15, 66, 
67, 95, 111 – 114). Autor důsledně pátral 
i  v  matrikách narozených, oddaných 
a  zemřelých. Výrazně častěji sám vy‐
práví, uvažuje, provází místem a  udá‐
lostmi a  dodává i  vlastní vzpomínky: 
„Nechci být poslem smutných zpráv, ale 
nelze měnit historii.“ Z  jeho pohledu 
opět nikdy nemizí souznění s  oběťmi, 
ale ani respekt před historickou prav‐
dou. Knihu lze zakoupit v  brandýském 
knihkupectví Sylvie ▪

kronikář za redakci Floriána

Vydavatelská příprava toušeňské knihy 
přivedla vydavatele v  čelákovickém 
muzeu k  myšlence získat od pilného 
spisovatele Petra Ence podobně při‐
tažlivý soubor textů ze zapomínaných 
let také pro Čelákovice. Záměr se brzy 
zdařil a  výsledek je opět čtenářsky vel‐
mi čtivý, byť v menším formátu a počtu 
stránek (formát A5, 2024, 100 stran), 
a tím i  jen v sedmi kapitolách. Autor pí‐
še opět esejisticky výstižně a  upřímně: 
„Hledal jsem to zapomenuté o  Čelákovi‐
cích, hledal jsem jejich historii, která 
kdysi historií nebyla. A nesmíte se na mě 
zlobit, že jsem hledal v  té černé kronice, 
kterou jsme ve Večerní Praze přímo hlta‐

li, abychom se třeba o  lumpících dozvě‐
děli něco zajímavého. To samé dělali naši 
předci.“ Nejpočetnější příběhy jsou za‐
chyceny od železnice a  od řeky 
a  v  několika z  nich se dočteme i  o  Tou‐
šeni (s. 14, 17, 61, 92). Sličnou grafickou 
úpravu s 38 obrázky z muzejních sbírek 
připravil grafik Zdeněk Mazač, podobně 
jako všechny publikace v  celé dosud 
sedmidílné edici Čelákovické kapitoly. 
Knížka je k  dostání v  Městském muzeu 
v  Čelákovicích (po dobu rekonstrukce 
tvrzi je vchod od kostela).

Spisovatel historických faktů našeho 
regionu Petr Enc, ochránce vojenských 
hrobů, nalezl ve svých bohatých 
dobových zdrojích pro náš městys tolik, 
že citáty z  novin „za císaře pána“ a  ko‐
mentáře snadno naplnily objemnou kni‐
hu, o  níž čtenáři Floriána vědí již 
z  autogramiády (formát B5, 2024, 176 
stran). Vydání se ujalo Městské muzeum 
v  Čelákovicích, k  uskutečnění výraznou 
podporou napomohly Okrašlovací 
spolek a městys Lázně Toušeň. Literární 
procházkou od cukrovaru ke hřbitovu 
v  jedenácti kapitolách (po úvodu a před 
doslovem) autor vlídně předkládá zapo‐

menutá svědectví o  křížcích, řekách, 
hostincích, lázních, požárech, tajno stech 
pod zemí i  zlodějíčcích a  neštěstích. 
V  úctě připomíná také stovky zapo‐
menutých jmen těch, kdo byli z Toušeně 
pochováni v Zápech a v prvních desetile‐
tích nového hřbitova doma. Čtení zpří‐
jemňuje větší písmo a  členění na kratší 
odstavce i  téměř osm desítek histo‐
rických fotografií ze soukromých sbírek. 
Grafickou podobu navrhl Antonín 
Novák. Kdo se rád ohlédne o půldruhého 
století či o  století zpět, přijde si jako 
čtenář na své. Knihu lze zakoupit na úřa‐
dě městyse.

Tři knihy Petra Ence vydané v témže roce

Toušeň – aby se nezapomnělo

Čelákovice – esejistické komentáře

Zeleneč – v temnější historii

Pohled z ulice Na Skalce na dům rodiny 
Bišických v roce 1985

▶
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Herci u starosty
Součástí přehlídek sokolských divadel 
v  Lázních Toušeni je také přijetí u  sta‐
rosty městyse Ing.  Luboše Valehra‐
cha,  MBA, který přehlídce poskytuje 
osobní záštitu. Letošní XIII. přehlídky se 
zúčastnilo sedm sokolských souborů. 
Starosta přivítal také členy lektorského 
sboru v  čele s  Mgr.  Lenkou Lázňovskou, 
prezidentkou Českého střediska meziná‐
rodní organizace amatérského divadla 
AITA. Krátce promluvil hlavní organizá‐
tor přehlídky RNDr.  Jan Králík,  CSc. 
Hlavní proslov přednesl starosta městy‐
se, který si poté s  Alešem Rychlým, ve‐
doucím oddělení Vzdělavatelského 
odboru České obce sokolské, vyměnil 
upomínkové dary  – grafické listy 
MgA. Josefa Jelínka. 

Následoval slavnostní okamžik, kdy 
Mgr.  Lenka Lázňovská předala Zlatý od‐
znak Josefa Kajetána Tyla skvělé hereč‐
ce, režisérce a  organizátorce 
amatérského divadla v  Kroměříži Dag‐
mar Navrátilové  – ta neskrývala dojetí 
tím spíš, že všichni přítomní jí toto vy‐
znamenání upřímně přáli. Srdečné přije‐
tí končilo slavnostním přípitkem.

Tajemství obrazu
S  prvním představením přehlídky 
26. dubna 2025 se k nám vrátil Divadelní 
soubor Jana Lišky z Třeště. Na pohádku 
Evy Schwarzové v úpravě Anny Fencíkové 
a v režii Vítězslava Procházky Tajemství 
obrazu se přišly podívat nejen nedo‐
čkavé děti, ale sál zaplnili také členové 
hostujících souborů a  tentokrát také ČT. 
Rozhovor pro Sokolský zpravodaj (vysí‐
lání 10.  května) poskytla Bc.  Marcela 
Mandová, jednatelka VO ČOS a členka or‐
ganizačního výboru. 

Pohádka líčila starý hrad, ve kterém 
bydlí Strašidlo a  zlá, ošklivá Bílá paní. 
Kdo může za to, že je tak znetvořená? 
Poškozený obraz s  jejím portrétem! Vše 
vyřeší děti Julie a Denis, skamarádí se se 
Strašidlem a  spolu s  ním navrátí Bílé 
paní krásu. Pomohly jim i děti z publika. 

Herci obdrželi spolu s  poděkováním 
od organizátorů květiny a  dárek  – 
grafický list MgA.  Josefa Jelínka, a  stejně 
tak tomu bylo u všech představení, která 
následovala.

Dematernalizace
Svou premiéru měla na XIII. národní 
přehlídce sokolských divadel scénická 
mše Dematernalizace autorů a  herců 
Matyáše Hadrbolce a  Ondry Menouška, 
kteří, jak sami napsali, ji věnovali s  lás‐
kou Toušeni a  Davidu Lynchovi. Proč 
Toušeni, je nasnadě, proč Davidu Lyn‐
chovi, pochopili diváci až během před‐
stavení. Specifický styl, nečekaná stavba 
děje, sugesce, surrealistické sdělení. Jak 
moc stravitelné, záleží na každém divá‐
kovi jednotlivě.

Oba herci, členové Divadelního 
spolku T.  J.  Sokol Lázně Toušeň, ke hře 
poznamenali: „Napřed rodina. Láska 
mezi lidmi. Všichni společnými silami vy‐

zdvihnou město. Podpis  – městys.  Z  ob‐
rovské dálky jasné znamení, jsme tady. 
Nakonec dům, ano dům. K  domu se po‐
malu, ale stabilně, blíží Červ, který je 
Věčnost. Ale ještě, než přijde… Lidská 
společnost nikdy nezanikla přes noc. 
Často končila nedramaticky. Možná se 
všichni prostě jen přestali snažit?“

Představení, které v každém případě 
vzbudí v  divákovi emoce, představení, 
které nenechá nikoho lhostejným, před‐
stavení, o  kterém je třeba přemýšlet. 
Určitě stálo za zhlédnutí. 

Život je jen náhoda,
nebo není?
Komedii o  proměnách a  náhodách au‐
torky Jitky Samkové v režii Lukáše Hruš‐
ky přivezl na přehlídku sokolských 
divadel Divadelní soubor T.  J.  Sokol 
z Předměřic nad Labem. 

V  sobotním odpoledni se jeviště 
proměnilo v pokoj Domova seniorů, kde 
se setkávají dvě naprosto odlišné kli‐
entky. Zpočátku si vůbec nerozumějí, 
nemohou si na sebe zvyknout. Postupem 
času se ale obě navzájem svěřují se svý‐
mi životními prohrami, což jim nakonec 
umožní se sblížit a  napjaté vztahy 
změnit v  přátelství. Prostý příběh ze 
života s dojemným koncem navíc. Diváci 
se upřímně bavili a  herce ocenili smí‐
chem i velmi srdečným potleskem. 

XIII. národní přehlídka sokolských divadel

nahoře: Ing. Luboš Valehrach, MBA, a Aleš Rychlý,
dole: Dagmar Navrátilová a Mgr. Lenka Lázňovská

Tajemství obrazu (Třešť)

Dematernalizace (Lázně Toušeň)

Život je jen náhoda, nebo není? (Předměřice n.L.)
plk. Mgr. Michal Burian, Ph.D. a vzdělavatel České 
obce sokolské a RNDr. Jan Králík CSc.
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Půl druhé hodiny zpoždění
Posledním představením prvního dne 
přehlídky byla komedie pro dva herce 
od Géralda Sibleyrase a  Jeana Della Půl‐
druhé hodiny zpoždění. V režii Bohumi‐
la Gondíka ji ve své premiéře uvedlo 
Divadlo pod Petřínem T. J. Sokol Kampa.

Oba herce v  Toušeni dobře známe, 
vždy můžeme počítat s  výkony na vy‐
soké úrovni. A  dočkali jsme se opět! Iva 
Theissigová a  Pavel Urban v  rolích 
manželů Laurence a Pierra v manželské 
etudě s  jednoduchou zápletkou, zda jít 
nebo nejít k  přátelům na večeři, zahráli 
své role bravurně, s vtipem a humorem, 
jaký k  francouzským komediím patří. 
Diváci se po celou dobu výtečně bavili 
a po skončení hry byla znát spokojenost 
na obou stranách. 

O hloupém Honzovi
Druhý den přehlídky, v neděli 27. dubna 
2025 dopoledne přivítal všechny přítom‐
né zvláště pak dětské diváky, hlavní or‐
ganizátor přehlídky RNDr.  Jan 
Králík  CSc., společně s  plk.  Mgr.  Mi‐
chalem Burianem,  Ph.D., vzdělavatelem 
České obce sokolské. Natěšené děti se již 
nemohly dočkat pohádky O  hloupém 
Honzovi Hanse Christiana Andersena 
v  úpravě Hany Karlové a  Ochotnického 
divadla J. K. Tyla T. J. Sokol z Dobříva.

Když se dva snaživí bratři dověděli, 
že princezna se chce vdávat a  hledá 
ženicha, který jí nejvíce zaujme, byli si 
jisti, že se ženichem stane jeden z  nich. 
Na zámek se ale vydal i  třetí bratr, 
Hloupý Honza… A  jak to v  pohádkách 
bývá, svým důvtipem zvítězil právě 
Honza, který nad chvástavými bratry vy‐
hrál. V režii Hany Karlové a Michala Zik‐
munda předvedli herci dětem klasickou 
pohádku se šťastným koncem, který děti 
odměnily upřímným potleskem.

Co s námi teď bude?
Odpolední představení Co s  námi teď 
bude? připravil Spurníkův ochotnický 
soubor T.  J.  Sokol z  Litovle. Autorem 

hořké komedie ze současnosti je člen 
souboru MUDr.  Michal Schmalz. Děj se 
odehrává na svatbě podivné dvojice  – 
ona policejní vyjednavačka zachraňují‐
cí životní ztroskotance včetně pokusů 
o  doživotní péči o  ně, on chronický 
životní skeptik s  několika pokusy o  od‐
chod z  tohoto světa. Důmyslně kompo‐
novaná hra je o  mani pulaci veřejného 
mínění s cílem zakrýt politický skandál. 
Režii měl Pavel Soldán, který zároveň 
zkomponoval písničky a  zhostil se také 
scény i  jedné z  rolí. Bohatě obsazená 
hra zaujala tématem, nadhledem a  ab‐
surdní nadsázkou. Všichni se dobře 
bavili a poučili.

Potkali / y se u jeskyně
XIII. národní přehlídku sokolských 
divadel v Lázních Toušeni zakončila ko‐
medie Jana J.  Dvořáka, jíž se představil 
Divadelní soubor Pathalie T.  J.  Sokol 
z  Nového Hradce Králové. První část 
Potkali se u  jeskyně je rozhovor dvou 
starců podle jevištního apokryfu Fran‐
tiška Nepila „Noc a  skála“, v  němž se 
uprostřed hvozdů sejdou kníže Bořivoj 
a  pou stevník Ivan a  vedou hovory 
o věčném mládí. Druhá část Potkaly se 
u  jeskyně je ženská konspirace na mo‐
tivy bájné dívčí války. Mohla za ni Peru‐
nova skála? 
„Jak je možné, že si pamatujete tak 
dlouhý text?“, zeptal se po představení 
divák poustevníka Ivana. „To je tak, 
když to člověk miluje“, odpověděl Ivan – 
Milan Syrůček.

Přehlídku v  Lázních Toušeni pravidelně 
navštěvuje také Věrná garda sokolská, 
a tak diváků jak dospělých, tak dětských, 

místních i z okolí, se sešlo letos více než 
v  minulých letech. Velké poděkování 
patří celému organizačnímu výboru 
v  čele s  hlavním organizátorem 
RNDr.  Janem Králíkem,  CSc. Velké podě‐
kování si zaslouží stejně tak manažerka 
toušeňského Divadelního spolku Mgr.  Ja‐
na Hadrbolcová, starostka T. J. Sokol Láz‐
ně Toušeň Mgr.  Jana Freudlová, 
hospodářka Ing.  Dana Hlaváčková, 
univerzální technik Josef Hašek, starosta 
městyse Ing. Luboš Valehrach, MBA, i vý‐
tvarník plakátu a  grafických listů 
MgA. Josef Jelínek. A také všichni ostatní, 
kteří se na přehlídce podíleli. ▪

Hana Němečková

O hloupém Honzovi (Dobřív)

Půl druhé hodiny zpoždění (Kampa)

Co s námi teď bude (Litovel)

Potkali/y se u jeskyně (Nový Hradec Králové)
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Slovo „spolčení“ nahrazuje pokus zkrátit 
„sdružování do spolků“ do tří slabik pro 
rým, že „v  Toušeni“. Sporty  – od 
prostných přes kopanou po jachting 
a bojová umění – se sejdou v závěrečném 
oddíle „cvičení“. 

Prvním toušeňským sdružením byl 
Spolek pro mlácení parou. Po deseti le‐
tech úvah se v roce 1872 domluvili míst‐
ní statkáři, že se složí na zakoupení 
vlastního parního stroje k  pohánění 
mlátičky obilí. Odložili cepy, založili 
spolek a  půjčovali si mlátičku i  parní 
stroj podle dohodnutého pořadí. 

Širší zájem pak od roku 1876 mířil 
k  založení Spolku dobrovolných hasi‐
čů, ale skutečný spolek prosadil až sta‐
rosta městyse Ing.  Vincenc 
Došek o  čtrnáct let později. 
Prvním předsedou byl zvolen 
František Passer, syn majitele 
cukrovaru, prvním velitelem 
statkář Josef Janda. Odhodlání 
a  obětavé zásahy k  záchraně 
životů a  majetku v  Toušeni 
a okolí vytrvaly po celé století. 
Spolek pořádal i plesy a výlety.

Do let 1877 – 78 sahá nejstarší zpráva 
o  ochotnickém divadle, které sehrálo 
školní žactvo díky řídícímu učiteli Bedři‐
chu Kautskému, a  to ve prospěch školní 
knihovny a  založení hřbitova. Nešlo 
ještě o  spolek, ale o  základ sdružení tě‐
ch, kdo pak dozráli a hráli pod Sokolem, 
pod Dělnickou tělocvičnou jednotou 
i  pod Osvětovou besedou. Dnes je Diva‐
delní spolek Lázně Toušeň samostatný 

a  současně oddílem Sokola. Pravidelně 
je pověřován pořádáním národních pře‐
hlídek sokolských divadel.

V  roce 1879 založili naši předkové 
Spolek podílníků občanského hřbi‐
tova. Podpořilo je i  zmíněné první 

ochotnické divadlo. Toušeň se 
tím osamostatnila od závis‐
losti na hřbitově v  Zápech. 
Spolkový řád navrhl opět 
Ing.  Vincenc Došek. Spolek 
musel být a  byl veden velmi 
pečlivě, protože názory členů 
se občas střetaly až bouřlivě.

Včelaři a  zahrádkáři za‐
čínali z  podnětu řídícího uči‐

tele Bedřicha Kautského při škole 
a  někdy od 80.  let 19.  století se již sdru‐
žovali. Do vybudování náměstí bývaly 
včelíny i  první ovocná školka u  školy. 
V  nové době zahrádkáři rádi pořádali 
výstavy plodů a  květin. Včelaři si ne‐
dávno vyzkoušeli celé včelařské dny.

Ve snaze o  proměnu Toušeně 
v lázeňské místo zahájil v září 1896 svou 
činnost Okrašlovací spolek. Hybnou si‐

lou byl majitel lázní Jan Králík, za 
prvního předsedu byl zvolen statkář 
Josef Janda. Díky spolku rostly lesíky, 
zelené oázy u  soutoku, úvozy a  stráně. 
Od roku 1903 spolek také provozoval 
oblíbené koupaliště na Labi. Činnost 
spolku byla obnovena roku 1991 se zá‐
měrem obohatit život lázeňského 
městyse i kulturně.

V  půli května 1898 byla v  Toušeni 
v  hostinci U  Salačů založena místní 
vlastenecko  – dobročinná Obec ba‐
ráčníků. Vzorem jí byli baráčníci v okolí 
a  hlavní pohnutkou nadšení pro staro‐
české tradice od sousedské pomoci přes 
slavnosti v  českých krojích a  zábavní 
merendy po důstojný pohřební fond. 
Prvním rychtářem byl zvolen František 
Černý. Spolková činnost překonala 
všechnu nepřízeň dob. Roku 1928 byla 
plně obnovena a  dodnes viditelně trvá 
jako vzor pro celou baráčnickou I. župu 
Pavla Stránského ze zápské Stránky.

Pro snadnější přístup k  peněžním 
půjčkám a větší nezávislost na méně jis‐
tých možnostech byl počátkem roku 
1900 založen vlastní Spořitelní a  zá‐
ložní spolek pro Toušeň a  okolí. Tato 
místní „kampelička“ pak napomohla 
i výstavbě celé řady nových domů.

Příležitostná i  pravidelná hudební 
vystoupení v lázeňských sezonách vedla 
místní hudebníky k  založení zpěvácké‐
ho spolku. Rok vzniku není znám, ale 
z  prestižního pražského hudebního ča‐
sopisu Dalibor se ví, že roku 1911 půso‐
bil v  Toušeni „zpěvácký sbor Smetana“. 
Scházel se a hrál i malý orchestr.

Spolčení v Toušeni

Razítko Správy 
občanského hřbitova

V roce 1988 slavila Obec baráčníků 60 let od 
obnovení činnosti

Souhrn třicetileté činnosti naplnil roku 1932 celou 
brožuru Toušeň

Hasiči toušeňského cukrovaru asi v roce 1890
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Po první světové válce se většina pů‐
vodních spolků opět nadechla. V prvním 
roce republiky 1919 se připomíná v Tou‐
šeni navíc Osvětový sbor. Předsedal mu 
hostinský Rudolf Wallian, byť osvětu ší‐
řili vesměs učitelé, pořádali vlastenecké 
oslavy a  akademie i  přednášky o  Japon‐
sku, Súdánu a  Americe. K  roku 1923 je 
v  místní kronice poprvé zmíněn rybář‐
ský spolek a do roku 1937 sahají počát‐
ky toušeňského skautingu.

Druhoválečná okupace spolkovou 
činnost opět zadusila. Tím spíše pak po 
válce od roku 1945 se spolky znovu 
scházely. Ale skauty a junáky zrušil únor 
1948 a  další spolky zasáhl zákon č. 
68 / 1951 Sb. „o  dobrovolných organisa‐
cích a  shromážděních“. Zůstali hasiči, 

baráčníci, zahrádkáři, chovatelé, vče‐
laři a snad další. Kronikáři začali ztrácet 
přehled. 

Na výsluní doby byly Českoslo‐
venský červený kříž, Český svaz žen, 
Sdružení rodičů a  přátel školy, Svaz 
československo  – sovětského přátel‐
ství, Svaz pro spolupráci s  armádou 
(Svazarm), Pionýr a Československý 
svaz mládeže. Roku 1954 na čas ožila 
Osvětová beseda. Všichni se scházívali 
v májových průvodech.

K  roku 1962 zaznamenal kronikář 
Rudolf Truhlařík činnost místního Výbo‐
ru žen (pořádal kursy šití), Českoslo‐
venského červeného kříže (kursy 
první pomoci, dárcovství krve a  zdra ‐
votní hlídky), Svazu československo  – 
sovětského přátelství (lidové kursy 
ruštiny a  zájezdy), Svazu ovocnářů 
a  zahrádkářů (v  moštárně zpracováno 
35 q jablek), Čs. svazu požární ochrany 
(školení všech 190 členů), Obce ba‐
ráčníků (389 členů, 12 549 brigád ických 
hodin) a  Lidového mysliveckého sdru‐
žení (25 zajíců, 61 bažantů a  1050 
brigádnických hodin). Myslivci pak v ro‐
ce 1964 pořádali hon na zajíce i  pro za‐
hraniční hosty a  v  prosinci 1967 při 
dvou honech hlásili dokonce výřad 435 
a 272 zajíců.

Po roce 1968 začaly ve všech činných 
spolcích počty členů klesat. Oživení 
spolkové činnosti nastalo až po listopa‐
du 1989 zákonem č. 83 / 1990 Sb. „o sdru‐
žování občanů“. Když 23.  února 1991 
přijímali v  sokolovně čestné občanství 
Toušeně manželé Dana a Emil Zátop‐
kovi, byli přítomni zástupci téměř všech 
tehdy činných i  obnovených spolků: ba‐
ráčníci, fotbalisté, hasiči, chovatelé, 
jachtaři, kynologové, myslivci, ochot‐
níci, okrašlovatelé, pionýři, skauti, 

sokolové, sokolníci, stolní tenisté, ry‐
báři, tenisté, včelaři, zahrádkáři a 
zdravotníci. Nedostavili se pouze 
členové Svazu mladých. 

První valné hromady spolků 
18.  února 1995 v  Domě seniorů 
U  Bišických se pak účastnili baráčníci 
(zastupovali svých 82 členů), divadelní‐
ci, hasiči, skauti, sokolové (měli 72 
členů), rybáři, zahrádkáři (měli 68 
členů) a  zástupci Červeného kříže 
(sdružoval 70 členů). Činní byli už 
i kynologové a jistě další, o nichž zápisy 
mlčí. 

Jenomže hasiči pak svěřili své letité 
záslužné úsilí profesionálům (na lince 
150), činnost Červeného kříže plně za‐
stoupili záchranáři (na lince 155) a skau‐
ti uvolnili klubovnu myslivcům. Před 
pěti lety ožili kynologové a výcvikem už 
dosáhli na nejednu medaili v  celostát‐

ních mistrovstvích.
Založit jakýkoli nový spolek bylo 

tehdy snadné, ale k  tomu, aby se dobří 
lidé scházeli u  svých koníčků, pře‐
stávaly být spolky podmínkou. Stejnou 
volnost pociťovali a  dál pociťují i  spor‐
tovci všech oborů  – o  nich bude řeč 
v listopadu. Zákon pro úřední zřizování 
a  činnost uznaných spolků je teď už za‐
se přísnější (Občanský zákoník | Zákon 
č. 89 / 2012 Sb.), ale svobodné „spolčení“ 
kohokoli s  kýmkoli může volně probí‐
hat i  bez povinných registračních hlá‐
šení, valných hromad, zápisů, zpráv, 
účtů, výkazů, podpisů, razítek a  poplat‐
ků, jde – li o společnou dobrou věc. ▪

RNDr. Jan Králík, CSc,
kronikář městyse Lázně Toušeň

Dobrovolní hasiči v roce 1945

Provolání Ženám celého světa mír! – platí dodnes

Zástupci spolků a Emil Zátopek v sokolovně 
23.2.1991

Výstava mysliveckých trofejí 2. října 2004

Mořské lázně Okrašlovacího spolku v Toušeni před rokem 1907
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O  Velikonocích jistě návštěvníci toušeň‐
ského hřbitova nepřehlédli při hlavní 
cestě vlevo hrob se jménem Jana 
Heyrovského a stejně jistě jim vytane na 
mysli otázka, zda nebyl příbuzný první‐
ho českého nositele Nobelovy ceny Ja‐
roslava Heyrovského.

Rozluštění je kladné, ale ne jedno‐
duché:

Jan Heyrovský, jehož jméno čteme 
na toušeňském hřbitově, měl dědečka 
Karla Heyrovského, jehož přímý bra‐
tranec JUDr. Leopold Heyrovský byl otec 
nobelisty akademika prof.  PhDr.  Jaro‐
slava Heyrovského,  DrSc. Karlův otec 
(Jan) a  Leopoldův otec (Šimon) byli 
bratři, synové Ferdinanda Heyrovského, 
zasloužilého purkmistra Rokycan.

V  nepříbuzenském přátelském 
vztahu s  laureáty Nobelovy ceny 
byly i  další osobnosti, jejichž 
jména jsou na hřbitově.

Téměř naproti je hrobka 
Františka Meinicha, toušeň‐
ského patriota, který dosáhl 
v  Praze tak významného ředi‐
telského postavení, že se stal 
i  jedním z hostitelů indického literární‐
ho nobelisty Rabíndranáta Thákura. 

V  levé části hřbitova je pochován 

chemik prof.  Dr.  Ing.  Otakar 
Červinka,  DrSc., spolupracovník Švéd‐
ské královské akademie věd a  tím 
navrhovatel nobelovského ocenění za 

chemii. Sám byl v  přátelském 
kontaktu s  chorvatským che‐
mickým nobelistou profeso‐
rem Vladem Prelogem.

Nejbližší dotek, dokonce 
podíl na Nobelově ceně, pře‐

kvapivě není spojen se hřbi‐
tovem ale se Zápskou ulicí. 

Právě před dvaceti lety, v  roce 2005, 
kdy byla Nobelova cena míru udělena 
Mezinárodní agentuře pro atomovou 

energii (MAAE) za „úsilí zabránit využí‐
vání jaderné energie pro vojenské účely 
a  zajistit, aby jaderná energie pro 
mírové účely byla využívána nejbez‐
pečnějším mož ným způsobem“, jedním 
ze spolupracovníků, kteří byli odměně‐
ni diplomem o  svém podílu na Nobe‐
lově ceně, byl také Ing.  Sixt Pokorný. 
Podle zprávy od jeho bratra Michala 
spolu pobývali v  letech 1963 – 1978 
v  Toušeni v  jednoduchém zahradním 
příbytku v Zápské 225. ▪

kronikář

Prof. Dr.  Ing.  Otakar Červinka,  DrSc., na‐
rozený v  Toušeni 20.  května 1925 
(† 24.  května 2002), patřil k  nejvýznam‐
nějším osobnostem české organické che‐
mie a technického vysokého školství.

Svůj život zasvětil vědeckému bá‐
dání, pedagogické činnosti a  rozvoji 
Vysoké školy chemicko – technologické 
v  Praze, kde po desetiletí působil jako 
respektovaný profesor, školitel a  vě‐
decký lídr.  Specializoval se na oblast 
organické chemie, v  níž dosáhl mimo‐
řádně ceněných výsledků. Byl autorem 
nebo spoluautorem celé řady od‐
borných publikací, které měly zásadní 
vliv na vývoj syntetických metod 
a  aplikací organických sloučenin. Jeho 
práce byla uznávána nejen v  Českoslo‐
vensku, ale i  v  mezinárodní chemické 
komunitě. Byl členem Švýcarské che‐
mické společnosti i  členem výboru 

navrhovatelů Nobelovy ceny za chemii 
v  rámci Švédské královské společnosti, 
což svědčí o  jeho mimořádné odborné 
autoritě a  světovém respektu, kterému 
se těšil. 

Jako pedagog vychoval desítky vy‐
nikajících chemiků a  doktorandů, kte‐
ré vedl nejen k  odborné preciznosti, 
ale i  k  odpovědnosti, etickému přístu‐
pu a  hlubokému respektu k  vědecké 
pravdě. Svým osobním příkladem ztě‐
lesňoval ideál učitele, badatele 
i člověka. ▪

Ing. Filip Červinka, MBA

Toušeňské doteky 
s Nobelovou cenou

Nedožité 100. narozeniny profesora 
Otakara Červinky

Jan Heyrovský na toušeňském hřbitově

Sixt Pokorný

profesor Otakar Červinka
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28.  mistrovství České republiky v  sebe‐
obranném stylu Allkampf  – jitsu, které 
uspořádal oddíl Hachiman T.  J.  Sokol 
Lázně Toušeň v  čelákovické hale BIOS 
v sobotu 17. května 2025, se podle ohlasů 
parádně vydařilo!

Organizačně celý náš tým šlapal pod 
dohledem Martina Popa jako dokonalá 
mašina: technická stanice stíhala vypi‐
sovat výsledky, z kantýny se linula vůně 
kávy a  pokrmů až do hlavní haly, jedni 
s  přehledem naháněli soutěžící, druzí 
drželi přerážecí desky a  další udržovali 
vzorný pořádek. V  hale často zaznívalo 
hlasité Ki – ai! 

Skvělou atmosféru vytvořil již v úvo‐
du zvuk bubnů nástupní znělky a  pro‐
slov ředitele soutěže Jana Rychnovského, 
který představil tým rozhodčích a  podě‐
koval sponzorům. Povzbuzující slovo 
přednesla místostarostka Lázní Toušeně 
Mgr. Jana Hadrbolcová. Závodníky uvítal 
prezident Českého svazu a  hlavní roz‐
hodčí soutěže Ing.  Martin Matouš a  na 
závěr nástupu zazněla česká státní hym‐
na, kterou zazpíval bývalý člen Hachi‐
manu Jirka Pop za doprovodu 
akordeonu Jana Švejdy. 

Poté už se na všech tatami rozběhla 
soutěž na plné obrátky. Vše v pláno vaném 
čase. Aby si diváci ukrátili čekání na do‐
psání diplomů pro vítěze, užili si vystou‐
pení perkusního kvarteta Unique Rhythm, 
které všechny povzbudilo a  bubenickým 
mistrovstvím vytvořilo skvělou náladu 
k vyhlašování vítězů. Předá vání vítězných 
diplomů a  pohárů se spolu s  rozhodčími 
ujal významný host soutěže, vzdělavatel 
Sokola, zastupitel a  radní městyse Lázně 
Toušeň RNDr. Jan Králík, CSc.

Je třeba vyjádřit velký dík celému tý‐
mu pomocníků, který se podílel na ja‐
kékoli činnosti při této akci! Nebudu 
jmenovat, protože všichni zúčastnění vě‐
dí, že bez nich by to prostě nešlo. Oprav‐

du skvělá práce všech! 
Toušeňský Hachiman měl 
své zástupce nejen na pořa‐
datelských pozicích, ale samozřejmě ta‐
ké v  soutěžním poli. A  výkony, které 
předvedli v klasické disciplíně tzv. „dvoj‐
boji“ (4 secvičené sebeobranné techniky 
a přerážení desek) a též ve vložených ka‐
tegoriích Hard Kata (jakákoliv sestava 
z bojových umění) a v Selfdefence Realis‐
tic (reakce na neočekávaný útok), může‐
me hodnotit jako opravdu velmi zdařilé:
• Daniela Megelová – 1. místo dvojboj
• Markéta Nováková – 4. místo dvojboj
• Daniela Doubková – 5. místo dvojboj
• Jana Freudlová – 2. místo dvojboj
• Vojtěch Hřebík – 1. místo dvojboj + 

2. místo Hard Kata
• Jiří Maška – 8. místo dvojboj
• Maxmilián Kain – 5. místo dvojboj + 

3. místo Hard Kata
• David Dvořák – 6. místo dvojboj
• Jiří Neužil – 5. místo dvojboj + 

1. místo Selfdefence Realistic + 5. místo 
Hard Kata

• Michal Novák – 1. místo dvojboj
• Michal Hradský – 2. místo dvojboj + 

4. místo Hard Kata
• Jakub Zika – 1. místo Hard Kata
Hodnoceno bylo 8 škol v  klasických dis‐
ciplínách, přičemž náš Hachiman se ve 
výsledném hodnocení umístil na skvě‐
lém 4.  místě za vítěznou ŠBU Plzeň, 
druhou ŠBU Most a třetím klubem Tiger 
z Chomutova. Celkově se MČR zúčastnilo 

149 závodníků ve 274 startech v  jednot‐
livých kategoriích.

Velký dík výše jmenovaným za 
vzornou a úspěšnou reprezentaci Hachi‐
manu! Těm, kterým se nezadařilo, mohu 
ale jen říci, že mají skvěle našlápnuto 
a mohou se těšit na své další účinkování 
na soutěžním poli a věřím, že příště jim 
to zacinká.

Další obrovský dík míří za našimi 
sponzory a  podporovateli, kterými byly 
městys Lázně Toušeň, T.  J.  Sokol Lázně 
Toušeň, Neužil Elektro, SURPAP TRANS, 
s. r. o., TZBN PRAHA, s. r. o., a  jednomu 
nadšenému Trpaslíkovi, jehož enthusias‐
mus rozveselil nejednu tvář na této 
skvělé akci. ▪

Jan Rychnovský,
ředitel soutěže

Toušeňský Hachiman
se zhostil pořádání
Mistrovství ČR na výtečnou

Hachiman – s dětským týmem zleva Dvořák, 
Maška, Kain, Rychnovský, Hřebík, Doubková, 
Nováková, Megelová, Pop

Hachiman – v první řadě zleva David Mašek, Maxmilián Kain, Jan Freudl, Přemysl Václav Duben, Martin 
Pop, Jan Rychnovský, Michal Novák, host Jan Králík; v druhé řadě zleva Michal Hradský, Jana Freudlová, 
Vojtěch Hřebík, Jakub Zika, Jiří Neužil; zcela vzadu Marek Komenda
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V  neděli 12.  dubna 2025 se uskutečnil 
novodobý 16.  ročník tradičního Lázeň‐
ského běhu. Pohodovou atmosféru ro‐
dinného běžeckého závodu podpořilo 
i  příjemné počasí s  dubnovým slu‐
níčkem. Závodu se zúčastnilo 90 dětí a 37 
dospělých a k vidění byly i přes začátek 
sezóny velmi pěkné výkony.

Na organizaci se podíleli členové tou‐
šeňského sportovního spolku Sport  – 
LaV ve spolupráci se ZŠ Lázně Toušeň 
a  za velké podpory našeho městyse Láz‐
ně Toušeň. Bylo nám ctí, že právě sta‐
rosta Ing.  Luboš Valehrach,  MBA, a  paní 
ředitelka Mgr.  Daniela Švejdová předáva‐
li medaile a  byli tak prvními gratulanty 
nejlepším běžcům.

Mezi naše dlouholeté sponzory patří 
Autosalon Suzuki Ters pana Trnky 
z  Dolních Počernic, krásné medaile tra‐
dičně připravují rodiny Kazdových 
z Toušeně, na ceny pro děti přispívá tou‐
šeňský rodák Martin Rigo zabývající se 
elektroinstalací a  instalací FVE, Václav 
Kain připravuje jednu z  cen pro dospě‐
lé – návštěvu v  jeho BODY EXPRES‐
SU, technická stránka závodu se 
tradičně neobejde bez Jaroslava 
Tihona a letos nově děkujeme za 
ob čerstvení a poukázky na vstup 
pro ty nejmenší vítěze do dětské 
herničky NÁŠ OBÝVÁK v  Čelákovi‐
cích, při které je skvělá kavárna s domá‐
cími zákusky. Všem srdečně děkujeme. 

Velká byla účast dospělých toušeň‐
ských atletů, kterým organizátoři jako 
motivaci a  poděkování připravili speci‐

ální kategorii pro nejlepší Toušeňáky, 
kterými se stali Olda Křížek a  Jožka 
Brázda, a  nejlepšími Toušeňačkami byly 
Gabča Choděrová s  Markétou Javůr‐
kovou. Rodinnou tradici přitom po rodi‐
čích převzali oba kluci Křížkovi, protože 
se také umístili na stupních vítězů, 
stejně jako malý Honzík Brázda. Geny se 
tedy nezapřou a  rodiče jdou příkladem. 
Skvělý byl i  výkon toušeňské školačky 

Adély Geistové, která by předběhla 
i chlapce na stejné trati.

Nejrychlejší čas v  hlavní ka‐
tegorii žen dosáhli Viktorie 
Slavíková závodící za Spartak 
Čelákovice, která 5 km stihla 

proběhnout za 21:30 minut, a nej‐
rychlejší muž Vitalij Reznik, na stejné 
trati s časem 18:29 minut. Mezi skupinku 
mužů pod 19 minut patřili ještě naši tra‐
diční závodníci Michal Michálek, Lukáš 
Majer, Toušeňák a předjezdec Vít Rychta‐
řík, David Martínek, trenér ASB, a  těsně 
Tomáš Hatka, který patří k  tradičním 
účastníkům. 

Velmi hezké v  závodě bylo, když na 
trati běžela dcera s  tatínkem, a  ještě si 
povídali  – Markétka s  Jirkou Černí, kteří 
pravidelně chodí na kondiční tréninky 
Spor  – LaV, nebo když při doběhu dětí 
a  opačně i  dospělých, dobíhali zbylí 
členové rodiny jako Helenka s  babičkou, 
nebo Honzík Brázda s tatínkem a další. 

Některé tratě jsou již náročnější, pře‐
stup na 600 m nebo na 1200 m bez tré‐
ninku již je těžší, ale stejně jako se 
někteří dospělí nechají „vyhecovat“ a na 
5 km trať vyrazí třeba i bez tréninku jako 
Jarda Tihon. Potěší nás, pokud se dalších 
ročníků zúčastní větší počet žáků zá‐
kladní školy. Není přeci důležité vyhrát, 
ale zúčastnit se, a  není ostuda být po‐
slední. U  delších tratí již talent nestačí 
a  je třeba věnovat se systematicky bě‐
žeckému tréninku. Přeji tedy všem pří‐
jemnou přípravu na další ročník!
PS: Velmi si vážím pomoci s  organizací 
a  všem rozhodčím a  pomocníkům patří 
velké díky. ▪

Mgr. Lucie Kainová

Lázeňský běh 
pošestnácté
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Veterinární praxe
MVDr. Jitka Myslivečková, Hlavní 39
326 992 912, 602 641 294
PO + PA: dopoledne: objednaní pacienti

+ operace, 15–19
ÚT: dopoledne: objednaní pacienti +

operace
ST + ČT: 10–12, 15–19
SO + NE + pohotovost: po telefonické 

domluvě

Beauty Studio
Pavlína Řehořová
Za Školou 414
www.pavlinarehorova.cz

Advokátní kancelář
Mgr. Stanislav Beran
Za Školou 414, 1. patro, Dům seniorů
606 494 811
beran-advokat@seznam.cz

Česká daňová kancelář, s. r. o.
Ing. Luboš Valehrach, MBA,
daňové poradenství, vedení účetnictví
Na Požárech 425
603 876 540

Svatební a rodinná fotografka
Monika Dvořáková, Zahradní 111,
Lázně Toušeň, Fotoateliér: Náměstí 
sv. Václava 60/12, Stará Boleslav
731 602 500
fotografkamonika@gmail.com
www.monikadvorakova.com

Zahradnické služby
Jakub Novotný, živé ploty, postřiky
733 543 037
info@jntravniky.cz
www.jntravniky.cz

Infozprávy
Služba Infozprávy je určena všem občanům městyse zcela zdarma. Registrace je možná 
(osobně na úřadě, přes internet www.infozpravy.cz, mobilním telefonem).
Registraci telefonem provedete zasláním SMS (LT mezera číslo popisné) na tel: 735 166 666.

Potraviny u Honzíka
potraviny drogerie, Hlavní 13
Thao Leová Thanh, Ngoc Nguyen Duc
PO–PA: 6:30–19:00
SO–NE: 6:30–18:30

Kosmetické Studio Visage
Zuzana Kadlecová, Zápská 184
přístrojová kosmetická ošetření 
na míru vaší pleti 
604 366 537
kosmetikatousen@seznam.cz
www.studio-visage15.webnode.cz

Atelier Kučera
krejčovské práce
opravy oděvů Mgr. Eva Valsová
Hlavní 560
736 536 574
ÚT–PÁ: 14–17, ST: 9–12, 14–17

Pneuservis, autoservis
Emanuel Fiala, Hlavní 13
731 036 059
PO–PÁ: 8:30–17:00
SO–NE: dle dohody

Stavební a technické dozory,
stavební činnost
DOZORY-VILD s.r.o.
Ing. Petr Vild, Zápská 188
petr@dozory-vild.cz
739 345 249

Salon Faviola
Za Školou 414
Manikúra, nehtová modeláž
Jitka Kolomazníkov 604 710 975
Pedikúra a kosmetika
Lenka Fabiánová 721 460 199
Kadeřnictví
Michaela Macháčková 723 679 943
Acces Bars
Jana Köhlerová 602 715 743
Masáže
Lucie Hejtíková 737 824 927
salonfaviola@gmail.com
www.salonfaviola.cz

Kosmetický salon
Ivana Jedličková, Za Školou 414
kosmetika, vizážistické služby a prodej 
kosmetiky Alcina
606 802 320

Bar U Kasaldy
Petr Kasalický, Káranská 50
604 972 099
obědy PO–PÁ: 10:30–14:30

Gastrodeli
výrobky studené i teplé kuchyně,
cukrářské i pekařské
U Sokolovny 259
326 996 359
www.gastrodeli.cz
objednavky@gastrodeli.cz

Elektroinstalace, revize elektro, 
instalace fotovolt. systémů
Martin Rigo, Pražská 222
775 515 082
martinrigo1@gmail.com

Fyzioterapie – nejen proti 
bolestem při pohybu
Mgr. Markéta Kubíčková
Nad Tratí 557
607 913 908
marketa.kubicek@gmail.com
www.nasefyzioterapie.cz

Cvičení pro funkční pohyb
Pilates Hanka
Pohybový specialista Bc. Hana Svrčková, 
Za Školou 414
Individuální a skupinová cvičení
www.pilateshanka.cz
ST: 19–20, SO: 10–11

Rehabilitace – masáže
Ivana Drobílková, Za Školou 414
LTV cvičení – elektroléčba – mobilizace
páteře, reflexní terapie
PO–PÁ: dle objednání
603 254 220

Salon Linda
Eva Pencová, Na Ostrůvku 292
stříhání pejsků 
773 079 428

Reality Biliková
Ilona Biliková, Hlavní 263
zprostředkování prodeje a pronájmu 
nemovitostí zpracování tržního odhadu pro 
dědické řízení
605 457 150
reality.bilikova@seznam.cz

Fyziofitness SPORT-LaV 
Mgr. Lucie Kainová, Za Školou 6
individuální a skupinové zdravotní cvičení 
608 002 085 
www.sport-lav.cz

Úřad městyse
Hlavní 56
(dočasně Skleněná vila, V Ovčárně 87)
PO: 8–12 13–17
ST: 8–12 13–17
Pokladna otevřena v době úředních hodin
326 992 302, 326 991 592
https://www.mestyslaznetousen.cz

Knihovna
Skleněná vila, V Ovčárně 87
ÚT: 15–17

Technické služby
Hlavní 56
vedoucí Martin Liška
605 458 039
martin.liska10@seznam.cz

Lékař
MUDr. Jiří Ranc
Dům seniorů, Za školou 414, 1.patro
PO: 13:00–18:00
ÚT: 07:30–14:00
ST: 11:00–17:00
ČT: 07:30–14:00
PÁ: 07:30–13:30
326 992 361

Pošta a prodej krmiv
Za školou 2
PO: 8–10
ÚT: 8–12 13:30–16
ST: 8–12 13:30–17
ČT: 8–12 13:30–16
PÁ: 8–12 13:30–16
SO: 9–11 (jen vydávání balíků

a listovních zásilek)
604 100 302, 737 946 186

Městská policie Čelákovice
731 136 156
V případě ohrožení můžete volat i Policii ČR 
974 881 720 nebo přímo linku 158.

Restaurace U Lípy
Hlavní 97
603 191 136
ÚT–NE: 10:30–21:00

Důležité kontakty
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1.6.
14:00

DĚTSKÝ DEN
park
profesora Procházky

14.6.
10:15

FOTBAL
SOKOL VĚTRUŠICE
hřiště Na Polabí

10.6.
17:00

ORIENTAČNÍ 
BĚH
hřiště Na Polabí

21.6.
14:00

LÁZEŇSKÉ LÉTO
nádvoří
Skleněné vily

23.6.
14:00

ATLETICKÉ 
ZÁVODY
hřiště Na Polabí

25.6.
19:00

ZASTUPITELSTVO 
MĚSTYSE
Skleněná vila

27.6.
21:00

FILM PRO DĚTI
nádvoří
Skleněné vily

19.7.
19:00

PYŽAMOVÝ DEN
park
profesora Procházky

30.8.
13:00

DISKOTÉKA PRO DĚTI
park
profesora Procházky

10.9.
19:00

ZASTUPITELSTVO 
MĚSTYSE
Skleněná vila

12.9. VINNÝ KOŠT 
A CIMBÁL
nádvoří Skleněné vily

3.10.
14-20

VOLBY DO POSLANECKÉ 
SNĚMOVNY
Skleněná vila

4.10.
8-14

VOLBY DO POSLANECKÉ 
SNĚMOVNY
Skleněná vilaChcete být stále v obraze? 

Sledujte kalendář online!
https://florian.ma.zausima.cz

https://florian.ma.zausima.cz

